



# Народное слово

Узбекистан —  
государство  
с великим  
будущим

Издается с 1 января 1991 года

Http: Narodnoeslovo.uz

E-mail: slovo@uzpak.uz

14 декабря 2004 года, N 252 (3604)

Вторник

## “ВТОРАЯ ЖИЗНЬ” МЕСТОРОЖДЕНИЯ

С 1986 года эксплуатируется нефтяное месторождение “Курук” на границе двух величайших пустынь Центральной Азии — Кызылкума и Каракумов. За все прошедшие годы скважины месторождения дали стране миллионы тонн нефти.

**Богатство недр — богатство страны**



Новая установка по добыче нефти.

Было время, когда из-за непрерывной, порой неумеренной эксплуатации некоторые скважины работали неэффективно, оборудование пришло в негодность. Казалось, пройдет еще немного времени, и месторождение перестанет существовать. Даже известные специалисты стали считать его бесперспективным, мол, запасы истощились, оборудование отслужило свой срок и потому что-то менять — только деньги тратить.

Но с таким мнением не согласились на единственном нефтегазодобывающем предприятии “Мубарекнефтегаз”. Новая технологическая система, предложенная инженерно-техническим персоналом, учеными-геохимиками, геофизиками, эксплуатационни-

ками, позволяет поставить на службу народному хозяйству даже “колодцы” с низким скважинным давлением. А это значит, что месторождение “Курук”, как, впрочем, и некоторые другие, входящие в единую нефтегазодобывающую систему единичного предприятия “Мубарекнефтегаз”, получает вторую жизнь. Сейчас эксплуатируемые нефтегазодобывающие месторождения Мубарека уникальны: впервые здесь освоили метод извлечения и переработки жидких и газообразных углеводородов с очень низким давлением.

технологической системы — руководителем геологической службы УП “Мубарекнефтегаз” Юсуф Худайкулов, начальник комплексной скважины “Уртанбулак” — “Курук” Парда Хайдаров, инженер по технике безопасности УП Дустимурад Камалов (на снимке).

Недалек тот день, когда печально знаменитые факелы перестанут быть неизменным атрибутом нефтегазодобывающей отрасли.

Азам АЛИКУЛОВ. Фото Мурадullo КОМИЛОВА.



**О “НАРОДНОМ СЛОВЕ” ВСЕГДА БЫТЬ В КУРСЕ**

Саида Искандарова, пожалуй, одна из самых прославленных спортсменок нынешнего молодого поколения. Мастер спорта международного класса, двукратная чемпионка Центральноазиатских игр по плаванию, обладательница золотой медали чемпионата Азии и Океании, серебряная медалистка Азиатских игр, участница чемпионатов мира и Олимпийских игр. Кроме того, Саида стала первой девушкой-узбечкой, принявшей участие в Олимпийских играх в Сиднее, тем самым проложив дорогу в большой спорт девушкам-спортсменкам из Узбекистана. Имея два высших образования, продолжает учиться в качестве аспирантки в аграрном университете.

— Наверное, сложно и учиться, и тренироваться?

— Сложно. Но за годы, что я занимаюсь плаванием, а это уже почти 15 лет, научилась рационально использовать каждую минуту свободного времени.

— А оно есть — свободное время?

— Иногда выдается. Тогда стараюсь что-то сделать по дому, встретиться с друзьями, посмотреть телевизор, почитать...

— В чтении чему отдаешь предпочтение?

— Читаю в основном специальную литературу, иногда художественную. Среди периодических изданий предпочитаю газету “Народное слово”. Если хочешь узнать обо всем, что происходит в стране, то лучшего издания не найти. Очень интересна рубрика “Новости”, где коротко говорится об основных последних событиях в той или иной сфере. Люблю читать материалы под рубрикой “На собственном опыте”. Мне в повседневной жизни тоже приходится сталкиваться и с хамством, и другими негативными моментами, которые возмущают до глубины души. И когда о них говорят со страниц такого крупного периодического издания, как “Народное слово”, понимаешь, что справедливость в конечном итоге торжествует.

(Окончание на 4-й стр.)

## Научно-практическая конференция

В Ташкентском государственном институте востоковедения состоялась научно-практическая конференция, организованная совместно с Институтом изучения гражданского общества.

Она была посвящена предстоящим выборам в Законодательную палату Олий Мажлиса. В конференции участвовали профессор, преподаватели и студенты ряда вузов нашей столицы, представители негосударственных некоммерческих организаций и средств массовой информации.

Выступившие отметили, что в действующих законах о выборах четко определены фундаментальные основы формирования нового Олий Мажлиса, основанного на двухпалатной системе.

На конференции были заслушаны доклады о роли и задачах избирателей в предотвра-

26  
Выборы  
декабря

щении использования “грязных технологий” в ходе избирательной кампании, методах формирования палат Олий Мажлиса и их полномочиях, участии политических партий в разработке законов, правовом статусе окружных и участковых избирательных комиссий.

Лазиз РАХМАТОВ, корр. УзА.

## ДОВЕРИЕ ИЗБИРАТЕЛЕЙ

Избирательный участок № 5 размещился в здании школы № 32 города Бухары. Здесь собраны документы, касающиеся избирательного законодательства, специальная литература, периодические издания, установлены телефон и телевизор, другое необходимое оборудование. В рамках подготовки к выборам созданы соответствующие условия. Организовано дежурство членов избирательной комиссии. Избиратели получают исчерпывающие ответы на интересующие их вопросы.

— Большой интерес у избирателей вызывают предвыборные программы кандидатов в депутаты,

— говорит председатель участковой избирательной комиссии Кахрамон Хамраев. — Особое внимание уделяем разъяснительной работе среди молодых людей, достигших 18-летнего возраста и впервые участвующих в выборах.

В день выборов на этом участке проголосует около 2.690 избирателей. Правильная организация подготовительной работы является важным фактором в обеспечении активности избирателей.

Ильхом САФАР, корр. УзА.

## Рабочий день продлен

Каждый день приближает нас к предстоящим выборам в Законодательную палату Олий Мажлиса и местные Кенгаши республики, которые пройдут 26 декабря. Готовятся к этому и каттакурганцы.



В избирательных округах и на участках рабочий день намного продлен для того, чтобы у избирателей была возможность прийти сюда вечерами со всеми интересующими их вопросами.

Работе с молодежью, теми, кто будет голосовать впервые, в 51-м Каттакурганском избирательном округе уделяют особое внимание. Здесь запаслись специальной литературой, законодательными актами по выборам, оформлены стенды, изучение которых (как это делают девушки на снимке) поможет понять все аспекты выборного процесса и голосования.

Фото Тохира НОРКУЛОВА. УзА.

## В Олий Мажлисе

В Олий Мажлисе состоялась встреча за “круглым столом” на тему “Вопросы обеспечения прав человека в деятельности правоохранительных структур” и презентация Соглашения о сотрудничестве, организованная парламентским Омбудсманом, которые вела Уполномоченный по правам человека Сайёра Рашидова.

## Обеспечение прав

На встрече, которая проходила во Всемирный день защиты прав человека — 10 декабря 2004 года, отмечалось, что данное мероприятие призвано расширить и дополнить возможности граждан Узбекистана в сфере защиты и обеспечения прав и свобод, осуществлять дальнейшее расширение связей национальных партнеров с международными и правозащитными организациями, углубить правовое информирование населения и воспитание молодежи.

В своем выступлении С. Рашидова отметила, что Омбудсман и правоохранительные структуры, и в частности органы внутренних дел, начали взаимодействовать в интересах граждан страны с периода учреждения института парламентского Уполномоченного по правам человека. Принимая во внимание приоритетность профилактического характера действий обеих структур, находящихся в разных ветвях государственной власти, активное использование инструмента мониторинга в деле соблюдения прав граждан, следовало ожидать, что назревает необходимость в том, что данные правозащитные органы будут искать более глубокие формы сотрудничества. Примечательно, что такого рода взаимодействие имеет место и за рубежом, к примеру в Российской Федерации.

Координация действий Уполномоченного по правам человека и правоохранительных органов касается не только реального обеспечения прав подследственных,

задержанных и осужденных лиц, но и участия в организации совместных мероприятий, издания печатных материалов, проведения занятий в учебных и научных заведениях силовых ведомств на предмет повышения правовой культуры сотрудников правоохранительных органов, совместного проведения встреч с населением и СМИ, регулярных консультаций по вопросам обеспечения конституционных прав и свобод человека в Республике Узбекистан. Кроме этого, при содействии международных организаций планируется в порядке эксперимента учредить омбудсманов по правам осужденных в ряде учреждений исполнения наказаний Министерства внутренних дел.

Выступавшие представители различных государственных органов и общественных организаций, дипломатического корпуса и международных организаций, научных учреждений и учебных заведений отметили актуальность и необходимость углубления сотрудничества государственных и общественных структур по проблемам обеспечения прав человека, проведению их мониторингов, что позволит специалистам в этой сфере соизмерить свои результаты с имеющимся национальным опытом и практикой в странах дальнего и ближнего зарубежья.

“Круглый стол” завершился церемонией презентации Соглашения о сотрудничестве между Уполномоченным Олий Мажлиса по правам человека (Омбудсманом) и Министер-

ством внутренних дел Республики Узбекистан, которые, руководствуясь Конституцией и другими законами Узбекистана, общепризнанными принципами и нормами международного права в области прав человека, выразили заинтересованность в объединении усилий в сфере защиты прав и законных интересов человека, выработке мер по предупреждению нарушений, а также принятию совместных действий по восстановлению нарушенных прав граждан на долговременной договорной основе. Этот факт знаменует важный этап в осуществлении государственной политики по обеспечению прав и свобод человека в стране, дальнейшему продвижению Узбекистана в направлении демократизации.

В работе “круглого стола” и презентации Соглашения принимали участие представители комитетов и комиссий парламента, партнерских организаций института Уполномоченного Олий Мажлиса Республики Узбекистан по правам человека (Омбудсман), правоохранительных органов, дипломатического корпуса, международных и негосударственных организаций, национальных и зарубежных СМИ.

В заседании приняли участие Чрезвычайный и Полномочный Посол Азербайджанской Республики в Узбекистане А. Азимбеков, Чрезвычайный и Полномочный Посол Швейцарской Конфедерации в Узбекистане Петер Бурхард.

Пулат ДАНИЯРОВ.

## Заседание оргкомитета

В хокимияте Кашкадарьинской области состоялась заседание Республиканского организационного комитета по подготовке и проведению 2700-летия города Карши. В нем приняли участие руководители соответствующих министерств, ведомств и организаций.

Заседание вел заместитель Премьер-министра Республики Узбекистан Р. Касымов.

В связи с юбилеем в городе возводятся множество культурно-бытовых объектов, благоустраиваются улицы, скверы и площади. Особенно преобразилась главная площадь города. Начались реставрационные работы мечети “Одина”.

В первом квартале следующего года намечено сдать в эксплуатацию два многоэтажных дома, строительство которых сейчас ведется быстрыми темпами. Важным руководством к действию в этой созидательной работе служит принятое 29 сентября 2004 года по ини-

циативе Президента Ислама Каримова постановление Кабинета Министров “О подготовке к празднованию 2700-летнего юбилея города Карши”.

На заседании были определены задачи по ускорению проектирования и строительства сооружений, включенных в график юбилейных объектов.

В заседании принял участие хоким Кашкадарьинской области Н. Зайниев.

Ахад МУХАММАДИЕВ, корр. УзА. Карши

Уже третий год Центр по изучению прав человека и гуманитарного права при Ташкентском государственном юридическом институте проводит конкурс среди студентов на тему “Узбекистан и права человека в XXI веке”.

## Победители определены

Первое место в конкурсе занял студент ТГЮИ Дмитрий Масадыхов, представивший работу на тему “Проблемы взаимоотношения международного права с внутригосударственным и имплементация международных стандартов в национальное законодательство как фактор защиты прав человека”, второе — студент Национального университета имени

М. Улугбека Лиана Курбанова, ее работа называется “Проблемы беженцев в мире”, и третье — студентка ТГЮИ Наргиза Кистабеева за труд “Права женщин вчера, сегодня и с верой в завтрашний день”.

Ряд участников получил поощрительные призы.

Наш корр.

## ОБЪЕКТИВНЫЙ ВЗГЛЯД

18 апреля 2002 года Кабмин страны принял постановление “О дополнительных мерах по совершенствованию коммунального обслуживания населения”. Им была ликвидирована государственная монополия в эксплуатации жилищного фонда — упразднены жилищно-эксплуатационные организации или они преобразовывались в частные и другие негосударственные подрядные предприятия по обслуживанию и ремонту жилищного фонда по договорам с ТСЖ.

А Указом Президента “О дополнительных мерах по развитию деятельности ТСЖ” ТСЖ на период до 2007 года освобождены от всех видов налогов, сборов в бюджет при оказании ими услуг и с доходов, поступающих от сдачи в аренду общего имущества товарищества. Кроме того, в период 2002—2006 годов средства, поступающие от разгосударствления и приватизации объектов коммунального обслуживания и от реализации земельных участков (кроме 10,5 процента, направляемые Госкомимуществу и дехканским хозяйствам), остаются в ТСЖ на капремонт домов, сданных в эксплуатацию до 1991 года.

Читайте в материале “Вопрос непросто, но решаем” на 2-й стр.

# ХРУСТАЛЬ ДУШИ

## Заметки по поводу

Наша страна готовится к выборам. Кандидаты от партий и независимые

начали пропаганду своих политических платформ среди населения. Избиратели внимательно изучают программы партий и кандидатов. Это нормально. Так происходит во всех демократических странах. За происходящими у нас событиями следят и за рубежом. И это тоже нормально, ибо Узбекистан — равноправный член мирового сообщества, и мнение зарубежных политиков и журналистов мы уважаем, высоко ценим. Тем более обидно, когда вместо объективного освещения событий, иностранные СМИ выдают недостоверную информацию, пытаются вопреки фактам оценить предвыборную кампанию со знаком минус.

В Интернете недавно появилась статья корреспондента радио "Озодлик" Б. Мусаева о предвыборной кампании в Узбекистане. В частности, автор пишет, что, несмотря на неоднократные обращения, представители партии "Адолат" отказались прокомментировать собственную политическую платформу. Как сообщает Б. Мусаев, так же поступило руководство партий "Миллий тиклишиш" и "Фидокорлар".

Мы связались с представителями этих партий. — В предвыборном процессе каждая партия старается как можно шире пропагандировать свои цели и задачи в средствах массовой информации, независимо от того, на каком языке они выходят, государственные ли они или независимые, — сказал в беседе с нами руководитель демократической партии "Миллий тиклишиш" Хуршид Дустмухаммад. — Наша партия не исключение. Мы всегда готовы к разговору с любым, кому интересно наша платформа. Что касается обращения корреспондента радиостанции "Озодлик", действительно, один из ее представителей звонил нам, но он хотел поговорить на другую тему. К сожалению, он не представился. Мы договорились побеседовать через несколько дней, но он больше не звонил.

— Корреспондент "Озодлика" нам звонил по телефону перед обнародованием списков кандидатов от нашей партии, — говорит секретарь Политического совета Социал-демократической партии "Адолат" Равшан Хайдаров. — Речь не шла конкретно о платформе партии. Он просто сказал, что хочет договориться. Мы заверили его, что ответим на любые интересные его вопросы, но он больше к нам не обращался.

В разговоре с Р. Хайдаровым выяснилось, что человек, представившийся корреспондентом "Озодлика", не назвал имя и фамилию. Поэтому он не знает, был ли это Б. Мусаев или кто-то другой. Руководитель Национальной демократической партии "Фидокорлар" Ахдам Турсун был в недоумении: "Мы на страницах своей газеты печатали и предвыборную платформу, и отчет о деятельности партии за прошедшие 5 лет. Мы заинтересованы в том, чтобы как можно больше людей знали о нашей партии. Если бы корреспондент "Озодлика" хотел с нами поговорить, мы бы сделали это с удовольствием".

Но вернемся к статье Б. Мусаева. По его мнению, платформы всех партий невозможно осуществить при нынешней власти. Вот, оказывается, где соба-

ка зарыта! Автор для того и избрал платформы партий, чтобы очередной раз облить грязью существующую у нас систему выборов, достижения нашей демократии. Ему совсем не важна сама суть предвыборной программы тех или иных партий, успехи и неудачи их практической деятельности. Непредвзятый читатель не может не заметить этого в статье.

По мнению социолога, как его величают коллеги, партии не преследуют интересы общества, а служат узкому номенклатурному кругу. Но, многозначительно заявляя автор, в конце концов люди поймут, что надежды их были напрасными.

Удивляет отсутствие какой-либо аргументации. Если у него было желание изучить деятельность партий, в частности их предвыборную платформу, сделать это не составляет большого труда. Право получать информацию закреплено у нас законом. Если автор преследовал другие цели, в частности критику власти и проводимых реформ, это другой вопрос. Но в любом случае утверждать, что в будущем партии все равно ничего не сделают и все останется по-старому — это утверждение как минимум неподуманное и больше эмоциональное, чем логически обоснованное. Может, все это рассчитано, как

он сам пишет, для простого народа, который верит всему, что ему говорят. Как бы то ни было и как бы об этом ни думал господин Б. Мусаев, уверяем: у нашего народа достаточно объективности и политического разума, чтобы разобраться, кто есть кто.

В начале статьи упоминается о том, что автор хотел узнать мнения местных наблюдателей о платформах партий. Но дело в том, что как раз этого здесь нет, хотя он имел и имеет возможность присутствовать на конференциях, семинарах, "круглых столах" и других мероприятиях, проходящих в столице и на местном уровне.

Никто не может не заметить изменений в нашей стране за прошедшие годы независимости. Да, трудности есть, мы не закрываем глаза и на недостатки. Но это нас не может остановить на нашем пути к дальнейшему прогрессу. Мы будем шаг за шагом идти по избранному пути и добиваться своей цели.

В нашем обществе каждый имеет возможность публично выразить собственную точку зрения на те или иные вопросы. Это закреплено в Конституции. Но свобода слова предполагает и ответственность. Особенно это касается пишущих братьев, так как печатное слово имеет огромную силу, которая может быть и созидательной, и разрушительной.

Как писал японский поэт: "Я хочу, чтобы передо мной стоял хрустальный шар, когда я думаю о людях". Поэт, думая о людях, о жизни, хочет, чтобы в душе было кристально чисто. Ему хочется верить во все хорошее и доброе.

Перефразируя поэта, хотим сказать: не пора ли подумать о хрустале души, господин Мусаев?!

Салим ДАНИРОВ.

Наш корр.

В столице состоялся городской смотр-конкурс "Самый молодой и перспективный предприниматель года".

## Молодой и перспективный

Аналогичные мероприятия прошли во всех областях республики, и в конце текущего месяца должен состояться решающий этап состязаний, республиканский смотр-конкурс, на котором и выявится самый молодой и перспективный представитель бизнеса.

Предпринимателям, принявшим участие в столичном смотре-конкурсе, пришлось трудиться в два этапа. Первый — письменное тестирование. Второй включал в себя оценку экспозиции, презентацию фирмы и устное тестирование, то есть демонстрацию своих знаний в самых различных областях, относящихся к предпринимательству, в состоянии цента и прямо перед зрителями. Попытаться свои силы решили бизнесмены самых различных областей деятельности: полиграфии, сельхозпереработки, мебельного и текстильного производства и других. В итоге пальму первенства завоевал Музаффар Абдулажанов из Чиланзарского района.

Помимо молодых предпринимателей, в мероприятии приняли участие и маститые бизнесмены, которые охотно делились своим опытом как на словах, так и на практике, также организовывали экспозицию своих товаров. ЧФ "Фармед" и "ПГС", ООО "Акатех", "Дженероус" и "Супрамед", СП "Алюбонд" и "Грин волд" и другие поддержали идею популяризации предпринимательства среди молодежи и выступили не только как мэтры, учителя и группа поддержки, но и как работодатели, заявив об имеющихся на предприятиях вакансиях.

И, конечно же, не был забыт принцип настоящего бизнеса — принцип благотворительности. В рамках мероприятия состоялась передача лекарств и подарков обществу детей-инвалидов, больных сахарным диабетом, "Соф Дил".

# НОВОСТИ

ЭКОНОМИКИ

## Акции нарасхват

В ноябре текущего года общий оборот на фондовой бирже составил 4.557 миллионов сумов. В совершенных 240 сделках реализовано 9.055,5 тысячи акций 94 акционерных обществ.

Из них за национальную валюту было зафиксировано 222 сделки по купле-продаже акций 86 АО на сумму 2.195,5 миллиона сумов. За СКВ было совершено 18 сделок с акциями 10 акционерных обществ на сумму 2.247,8 тысячи долларов США. При этом основная доля всех совершенных на РФБ "Тошкент" операций с ценными бумагами пришла на вторичный рынок. Именно здесь было зафиксировано 195 сделок на сумму 1.285,1 миллиона сумов. Объем же сделок по акциям, выставленным ГИФом "Давинком" от имени Госкомимущества, составил 859,7 миллиона сумов. Примечательно и тот факт, что объем сделок в ноябре текущего года по сравнению с ноябрем прошлого года увеличился на 157,1 процента.

В соответствии с Порядком поэтапного снижения стартовых цен государственных активов приватизированных предприятий на биржевых торгах за отчетный период было реализовано акций 10 АО на общую сумму 680,4 миллиона сумов при номинальной их стоимости 600,3 миллиона. В отраслевом разрезе наибольший удельный вес в сделках составили акции агропромышленного комплекса — 50,6 процента от общего оборота биржи. Самая крупная сделка за национальную валюту была связана с реализацией 150 тысяч акций АББ "Трастбанк" на сумму 150 миллионов. Значение сводного фондового индекса "ТАСИКС" составило 48,6 пункта.

## Прямой контакт эффективней

Хокимиятом и прокуратурой Ферганы была организована ярмарка труда, в которой приняли участие сорок хозяйствующих субъектов, среди которых были и крупные промышленные предприятия.

Ими было предложено около 1.000 рабочих мест. Хорошо подготовлены и организаторы. Они пригласили на ярмарку более 4.000 желающих найти работу. Работодатели предоставили всю информацию о том, в специализации каких профессий они нуждаются, об условиях труда, заработной плате. Благодаря состоявшемуся мероприятию около двухсот человек получили работу.

## С помощью инвесторов

Акционерное общество "Мархаматский электротехнический завод", что в Андижанской области, намеревается в будущем году значительно увеличить объем производства.

Если в нынешнем году объем производства запланирован на уровне 200 миллионов сумов, то в будущем году этот показатель должен достичь 800 миллионов. Уже заключены договоры на экспорт продукции, в частности выключателей, к выпуску которых приступили на предприятии. Заказчикам — предприятиям Ферганской долины отправлена первая партия предохранителей "ПН-250" и "ПН-100". Ведется подготовительная работа по выпуску отдельных деталей и узлов для автомобилей, производимых в Асаке на "УзДЭУавто".

Реализация планов коллектива способствует и то, что часть акций предприятия приобрели российские инвесторы. В частности, партнеры из Санкт-Петербурга вложили в развитие производства 100 тысяч долларов США.

## И товары, и технологии

В Узакспонцентре прошла специализированная выставка "Готовая продукция и технологии для малого и среднего бизнеса Исламской Республики Иран".

В выставке приняли участие свыше 40 крупных фирм и компаний, а также Центр культурного наследия и туризма, представившие различные товары народного потребления, продукцию легкой, химической, металлургической промышленности и ряда других отраслей экономики Ирана. Помимо готовой продукции, посетители выставки ознакомились с современными технологиями, представляющими особый интерес для узбекистанцев, занимающихся малым бизнесом и частным предпринимательством. Выставка способствовала налаживанию прямых взаимовыгодных контактов между представителями деловых кругов двух стран, а это в свою очередь служит хорошей основой для развития экономических связей и роста товарооборота между Узбекистаном и Ираном, который по итогам девяти месяцев нынешнего года составил около 240 миллионов долларов США.

## Шоколад от "Парвинь"

В Самаркандском районе уделяется большое внимание развитию промышленности. Сейчас в районе действуют десятки малых и ряд совместных предприятий.

Одно из них — "Parvina", продукция которого известна не только в области, но и во всей стране.

По словам руководителя предприятия Г. Уринбаева, сейчас по итальянской технологии они производят три вида шоколада и шесть видов молочной продукции. Ежедневно перерабатывается более десяти тонн молока. Продукция отправляется во все области республики. Работой обеспечены 850 человек.

## Кирпичи из Термеза

В строительстве жилых домов, школ и колледжей, административных зданий в городах и кишлаках Сурхандарьинской области в основном используются жёвонные кирпичи, которые производятся на Термезском кирпичном заводе.

На предприятии также производят еще двадцать видов строительных материалов. В новом черепично-керамическом цехе произведено и доставлено клиентам 9.400 квадратных метров черепицы. Доход от реализации только этой продукции составил 75 миллионов сумов.

Коренное обновление технологий, создание необходимых условий для работников, их материальное и моральное стимулирование являются важными факторами успеха, говорит руководитель предприятия О. Сафарулов.

По сообщениям наших корреспондентов и информационных агентств подготовлено отделом экономики.

## ОБЪЕКТИВНЫЙ ВЗГЛЯД

# ВОПРОС НЕПРОСТ, НО РЕШАЕМ

В нашей стране с обретением ею независимости ведется большая, целенаправленная работа по реформе жилищно-коммунального хозяйства, его переходу на рыночные принципы. На основе накопленного опыта, скрупулезного анализа Олий Мажлисом приняты законы Республики Узбекистан "О приватизации государственного жилого фонда" (1993 год), "Об основах государственной жилищной политики" (1996 год), "О товариществах собственников жилья" (1999 год) и Жилищный кодекс Республики Узбекистан (1998 год).



Но, идя по этой новой, непроторенной для страны стезе, не обходилось и, к сожалению, подчас не обходится без упущений и ошибок. В Указе Президента № 2832 от 17 апреля 2001 года "О новом этапе углубления экономических реформ в сфере коммунального обслуживания" отмечалось, что реформирование этой сферы и качество предоставляемых ею услуг все-таки далеко не те, что от них ожидалось. Не изжиты бюрократизм, волокита, неудовлетворительная работа по переходу на рыночные рельсы, повышение тарифов на коммунальные услуги не сопровождаются соответствующим качеством этих услуг, процессы образования ТСЖ осуществлялись формально. Совету Министров Республики Каракалпакстан, хокимиятам областей

и города Ташкента поручалось принять меры по оказанию товариществам собственников жилья всемерной помощи, связанной с изысканием источников пополнения оборотных средств, предоставлением жилых помещений.

1 марта 2002 года Кабинетом Министров принято постановление "О дополнительных мерах по поддержке товариществ собственников жилья". Кроме льгот, предусмотренных в законодательном порядке, в нем зафиксировано, что ТСЖ могут осуществлять на платной основе работы по строительству и эксплуатации спортивных, оздоровительных и детских игровых центров и площадок. Минфину было поручено разработать Положение о порядке финансирования и осуществления работ по реконструкции и капитальному ремонту жилых домов, построенных до 1991 года, утвержденных график проведения такого ремонта по регионам Узбекистана.

Названный график в общем-то выполнялся, где с натяжками, а где и без них. Тут следует подчеркнуть слово "графич", ведь они подчас убедительнее, красноречивее всяких слов хвалы и похвалы. Всего с 2002 года после выше-

названного постановления Кабинета Министров в Ташкенте должны привести в порядок до конца текущего года 2.069 многоквартирных жилых зданий, что, как свидетельствуют цифры, вполне выполнимо. В целом же по стране показали значительный успех. На начало второго месяца осени такие работы выполнены только на 80 процентов — отремонтировано 6.381 дом из 7.988.

Предыдущие просчеты, недоработки учтены, проанализированы в соответствующих инстанциях. Поэтому с 24 сентября 2004 года вступило в силу зарегистрированное Министрством юстиции Республики Узбекистан 14 сентября за № 1408 постановление Министерства финансов, правления Центрального банка, Государственного налогового комитета Республики Узбекистан и Узбекского агентства "Узкоммунизма" "Об утверждении Положения о порядке финансирования работ по капитальному ремонту внутридомовых инженерных коммуникаций и мест общего пользования жилых домов, построенных до 1991 года". Оно усовершенствовало аналогичный документ тех же инстанций, принятый 23 апреля.

новые моменты небезынтересны и каждому хозяину квартиры многоквартирного дома.

Кстати, такие семинары и тренинги по самым различным вопросам, касающимся деятельности ТСЖ, Урбан Институт проводит вот уже третий год. Практическая польза от них бесспорна.

С целью эффективного использования бюджетных средств и повышения заинтересованности собственников жилья в сохранности отремонтированного их общего имущества основным принципом определено доленое финансирование капитального ремонта каждого дома из бюджетных и небюджетных источников. 70 процентов его стоимости выделяются из средств госбюджета. Они идут в первую очередь на ремонт инженерных коммуникаций и кровли. Остальные 30 процентов будут осуществляться в виде оплаты эксплуатационных расходов на содержание и ремонт жилого дома от собственников жилых и нежилых помещений, а также нанимателей и арендаторов таких помещений. Сюда же входит часть средств от владельцев индивидуальных гаражей и других строений, расположенных на земельном участке, переданном товариществу в постоянное пользование, добровольные взносы собственников, нанимателей и арендаторов помещений, средства спонсоров, полученные в соответствии с действующим законодательством. За сбор и аккумуляцию средств отвечает ТСЖ.

Здесь следует заметить, что в Ташкенте стоимость капитального ремонта в этом году составила 8,5 миллиарда сумов, 86 процентов из них профинансировано из госбюджета. Товарищества явно не дополнили то, что должны бы.

Согласно документу, о котором идет речь, ТСЖ, в котором более одного дома, должно обеспечить раздельный учет аккумулярованных бюджетных средств путем открытия лицевых счетов (карточек) по отдельному взятому дому. Это позво-

лит точно знать положение дел в каждом доме, допустим, из 20 — 30 домов товарищества.

Хорошо, спросите вы, но что делать тем владельцам жилья, которые не смогли набрать нужную сумму, чтобы покрыть эти самые 30 процентов?!

Ответ прост — можно занять. Положение четко определяет: "заимствование средств на капитальный ремонт дома, аккумулярованных на ремонт других домов, производится только с согласия собственников помещений других домов, подтверждаемого решением общего собрания собственников помещений всех домов (членов ТСЖ)".

Обязательства собственников помещений дома, включенных в адресный список по возврату заемных средств, оформляются в письменном виде и подтверждаются личными подписями собственников помещений дома".

Логично. Занял? Верни вовремя. Юморск с намеком пошibe "жалко как-то — занимаешь чужие, отдаешь свои" тут не проходит. Для включения домов в адресные списки на капитальный ремонт необходимо наличие утвержденной в установленном порядке проектной документации, включая ресурсную смету (расцененные описи работ), составленную на основании дефектных актов, подтверждение управляющей организацией (ТКЭО) обеспеченности доли финансирования из бюджетных источников. Включение новых объектов в адресные списки в течение года допускается в случае аварийных ситуаций при подтверждении дополнительных источников финансирования.

Так что теперь ни один председатель правления ТСЖ или его исполнительный директор не имеет права на свое личное усмотрение решать, где вести ремонт в первую очередь, а где в последнюю.

После составления адресных списков генеральный заказчик (ТКЭО) и заказчик (ТСЖ) совместно выбирают подрядную организацию на основе конкурсных торгов. Если общая стоимость капитального ремонта в эквиваленте менее 25 тысяч долларов США, то ТСЖ



Салим ДАНИРОВ.

Наш корр.

## В Вооруженных Силах Республики Узбекистан СЫНОВЬЯ СТАНОВЯТСЯ В СТРОЙ

Строки известной песни Владимира Высоцкого в этот момент вспомнились Нормату Акмаловичу не случайно. Не услел он оглянуться, а позади уже тридцать лет службы в правоохранительных органах, и вот уже сын Аббос в солдатском строю принимает Военную присягу на верность Родине...



Подполковник Н. Хаитбаев волновался не меньше сына, когда тот вышел из строя и четко стал читать текст Военной присяги. Вслушиваясь в простые и вместе с тем наполненные глубоким смыслом слова, Нормат-ака вспоминал себя молодого. Вспоминал, как в нелегкие дни испытаний на твердость воли и мужского характера именно эта клятва верности воинскому долгу придавала сил и вела к победе.

И для рядового Аббоса Акмалова, в едином строю воинов-новобранцев Центрального военного округа принимавшего Военную присягу, присутствие родителей в этот знаменательный день давало заряд бодрости и уверенности в себе. Образ Родины, которую он клялся защищать с оружием в руках до последнего дыхания, виделся парню и в дорогих сердцу лицах родных и близких, и отчем доме в поселке Янгибазар Юкюрчирчикского района столичной области.

А еще солдат вспоминал о своей попытке поступить в военное училище. Пройти сквозь сито жестких испытаний и лишь на завершающем этапе узнать о недоборе суммы баллов, конечно же, обидно. Однако не так воспитан Аббос, чтобы искать причины во внешних факторах, а не в самом себе. Вот тогда и созрело решение — повторить попытку воплотить свою мечту в жизнь после срочной службы в армии. Постанов-

ление правительства страны о предоставлении 20-процентных льгот от суммы проходного балла для отличившихся воинов стало хорошим стимулом. Хотя он прекрасно понимает — заслужить рекомендацию от воинской части будет совсем не просто.

... Тем временем церемония приведения солдат к присяге подошла к концу, о чем начальник сборов молодого пополнения подполковник Анвар Нейматов доложил представителю командования округа. На торжественном митинге с добрыми напутствиями в адрес новобранцев обратились полковник Шавкат Кулбаев, заместитель хокима района Гульнора Исмоилова, председатель местного отделения общественного движения молодежи "Камолот" Улугбек Нишоннов, приехавшая из Коканда бабушка солдата Хусния-ая Одилова и прибывший из Бухары дедушка новобранца Аминжон-ота Комилова.

С ответным словом выступил посланец древнего Термеза рядовой Анвар Одинаев и уроженец Китабского района Кашкадарьской области Миршод Эшонкулов. Они поблагодарили за добрые пожелания и заверили, что эстафета верности долгу перед Отчиной будет достойно продолжена нынешним поколением воинов-новобранцев.

После окончания торжественной части старослужащие под руководством лейтенанта Хушнуда Бурунова показали гостям свое

мастерство в исполнении приемов армейского рукопашного боя, а артисты Центрального ансамбля песни и танца Вооруженных Сил, которыми руководит капитан Шухрат Дадажонов, порадовали народными песнями и искрометными национальными танцами.

Затем родители знакомилась с условиями жизни и быта воинов. Среди тех, кто посещал казармы, встретили старых знакомых — рядового Аббоса Акмалова и его маму. Мавлюда Шомираева заглянула в медицинский пункт, ведь она сама врач-терапевт.

— Позавидовала коллегам, потому что пациентов не оказалось, — говорит она. — Если в казарме созданы все условия для сна и отдыха, если солдат одет и обуто по форме, сытно накормлен, то ему, видно, некогда болеть. Да и профилактике, особенно простудных и других инфекционных заболеваний, здесь уделено самое пристальное внимание.

Одним словом, приехавшие гости увозили с собой массу самых добрых впечатлений об армии Узбекистана сегодняшнего образца. Ну а сержанты офицеры, увидевших в строю продолжателей своего ратного труда, наполнились законной гордостью. Эстафета служения Отчизне продолжается...

**Майор Аблай КАМАЛОВ,**  
военный журналист.  
Фото Александра МРУЧАКА.

"Зачем миру нужен Всемирный банк?" — под таким названием был объявлен конкурс среди школьников нашей страны Всемирным банком и программой "Интернет в школах Узбекистана", финансируемой Госдепартаментом США.

### К юбилею банка

Конкурс был приурочен к шестидесятилетию Всемирного банка. В нем приняли участие более семидесяти учащихся общеобразовательных школ республики. Из девяти победителей, отмеченных организаторами, четверо оказались из Кашкадарьи, причем двое из школы № 12 города Карши: ученицы 9-го класса Наргиза Тошева и Эльмира Кенжаева. Победительницы посетили Ташкент, где им вручили ценные подарки. Как признались школьницы, благодаря конкурсу они всерьез заинтересовались экономикой страны и даже сумели увлечь ею своих друзей. А Наргиза еще более укрепила в своем желании работать в банке.

Лариса БОРТКОВСКАЯ.

**НАРОДНЫЙ БАНК —**  
**БАНК ВАШЕЙ СЕМЬИ!**

**Уважаемые акционеры!**

**ОАО «SUVSANOATMASH»**,  
расположенное по адресу:  
700057, г. Ташкент, ул. Уста Ширин, 120,  
телефон 48-26-31, извещает вас,  
что 14 января 2005 года в 15.00  
по вышеуказанному адресу  
в актовом зале общества состоится  
внеочередное общее собрание акционеров.

Список акционеров, имеющих право  
на участие в общем собрании,  
будет составляться по состоянию  
на 14 декабря 2004 года.

**Повестка дня:**

1. Утверждение количественного состава наблюдательного совета.
2. Выборы в наблюдательный совет общества.
3. Утверждение размера вознаграждения члену наблюдательного совета.
4. Утверждение исполнительного органа общества.
5. Утверждение количественного состава ревизионной комиссии.
6. Выборы в ревизионную комиссию.
7. Утверждение размера вознаграждения члену ревизионной комиссии.
8. Утверждение аудитора общества на 2004 год.

С материалами, выносящимися на внеочередное общее собрание акционеров, вы можете ознакомиться по месту нахождения АО.

Регистрация акционеров будет осуществляться с 14.00. Просьба при себе иметь паспорт или иное удостоверение личности (доверенность).

Администрация ОАО «SUVSANOATMASH»

**Внимание потребителей и предприятий, занимающихся переработкой хлопкового волокна!**

**УЗБЕКСКАЯ РЕСПУБЛИКАНСКАЯ  
ТОВАРНО-СЫРЬЕВАЯ БИРЖА**

**16 декабря 2004 года в 15.00**  
проводит аукционные торги по реализации  
хлопкового волокна республиканских  
потребителям за национальную валюту.

Регистрация участников проводится с 10.00 в день проведения аукционных торгов по адресу: г.Ташкент, проспект Узбекистанский, 53-а (левое крыло здания Госкомимущества). Информацию о выставляемых ТАО «Хлопком» объемах хлопкового волокна, а также стартовой цене можно получить в УЭРТСБ, а также в его филиалах в Республике Каракалпакстан и областях.

**Телефон для справок  
139-83-88, факс 139-22-27.**

**Внимание иностранных компаний и их представителей!**

**Специализированная организация «УЗАУКЦИОНСАВДО»**

**15 декабря 2004 года в 15.00**  
проводит очередные аукционные торги по реализации следующей высоколиквидной продукции:

**хлопковый шрот  
прокат черных металлов**

Товары, выставленные на аукционе, поставляются в гарантированных объемах и реализуются за свободно конвертируемую валюту для вывоза на экспорт.

Заявки на участие принимаются до 18.00 14 декабря 2004 года по адресу: г. Ташкент, ул. Бабура, 77, ДП «Узауқціонсаудо» (здание Центра биржевой и аукционной торговли).

За подробной информацией обращаться по телефонам: (998 71) 120-40-45/46/47, а также по факсу (998 71) 120-40-44. Адрес электронной почты: uas@uztop.com и наш сайт: www.uas.uz

**НАЧНИ СВОЙ БИЗНЕС**  
с нашей помощью!

**ПЕЧАТНОЕ  
ОБОРУДОВАНИЕ**

Canon SHARP  
XEROX hp  
удобно + надежно + экономично

**137-68-03**

**ГАРАНТИЯ  
ТЕХНИЧЕСКАЯ ПОДДЕРЖКА  
РАСХОДНЫЕ МАТЕРИАЛЫ  
БУМАГА**

Помните, применение современных технологий экономит ваши деньги!

**Внимание руководителей организаций!**

**АВТОМОБИЛИ ИЗ РОССИИ  
В КРЕДИТ И В ЛИЗИНГ!**

ОРГАНИЗАЦИЯ-ДИЛЕР РЕАЛИЗУЕТ И ПРИНИМАЕТ ЗАЯВКИ НА ВСЕ МОДЕЛЬНЫЙ РЯД

ОАО «ИЖМАШАВТО», ОАО «ГАЗ».

Контактные телефоны в Ташкенте: (99871) 132-10-35, 132-12-01, 132-03-62, 186-12-94.

«ГАЗ-31105», «ИЖ-2717», «ВАЗ-2106», «ГАЗЕЛЬ».

**WORLD BANK COUNTRY OFFICE IN UZBEKISTAN  
VACANCY ANNOUNCEMENT  
TEAM ASSISTANT / RECEPTIONIST**

The World Bank invites applications from suitably qualified candidates for the position of Receptionist at its Country Office in Tashkent, Uzbekistan. The position will be available from **January 03, 2005**. The initial contract will be for six months, and may be extended provided that the performance is fully satisfactory.

**Responsibilities:**  
Under general supervision of the Executive Assistant, the Receptionist's principal responsibilities will be following: (a) answers and properly transfers incoming telephone calls, provides necessary background information to callers if required, takes and distributes telephone messages; (b) logs and routes incoming and outgoing correspondence; (c) meets and registers visitors, informs the office staff of their visits; (d) updates and distributes the World Bank Country Office Telephone and Address Directory on a regular basis; (e) uses keyboard and word processing skills to assist in preparation of short documents, memos, letters, faxes and electronic mail. (f) may back-up other team members in routine office functions, as required; (h) performs other duties as requested by Supervisor.

**Qualifications & Experience Required:**

- Minimum of high school diploma;
- Two years' practical experience as an office secretary/receptionist, knowledge of standard office equipment (computers, photocopiers, fax machines etc.);
- Effective written/verbal English, Russian and Uzbek communications skills;
- Ability to pass relevant Bank tests as required.

**Additional Skills Needed:**

- Good team player with ability to interact tactfully and effectively with staff at all levels;
- Ability to work accurately and complete tasks according to specific instructions.

Citizens of Uzbekistan with the required qualifications, experience and skills are invited to send their curricula vitae, together with a covering letter, to Mr. Andrew Panyayev, Office Manager, World Bank Country Office in Uzbekistan, international Business Center (15<sup>th</sup> floor), 107B Amir Timur street, Tashkent. Telephone: 139 59 50; Fax 139 59 51 (52). Please note that only Short-listed candidates will be contacted and interviewed during December 20-25, 2004.

**The closing date for receipt of applications is December 17, 2004.**

Ассоциация деловых женщин Узбекистана выражает глубокое соболезнование председателю Джизакского областного отделения ассоциации Сайёре Убайдуллоевне Хамидовой по поводу смерти ее отца **МЕЛИЕВА Убайдуллы**.

## Дело государственной важности

Завершается Год доброты и милосердия. По всему Узбекистану проходят мероприятия, целью которых стала всемерная поддержка крупных предприятий, фирм малого бизнеса и частного предпринимательства социально уязвимым слоям населения — ветеранам войны и труда, пенсионерам, детям, лишенным родительской опеки, одиноким и престарелым.

О том, что в этой связи сделано было с начала года в АПО "Узметкомбинат", рассказывает заместитель генерального директора по труду, кадрам и общим вопросам Баяз МИРКАМИЛОВ.

— Сейчас у нас при многомиллиардном обороте средств есть возможность сполна обеспечить нужды ряда предприятий страны, стройки, а также достичь в результате высокорентабельной работы крупного дохода, позволяющего возвести социальную защиту наших работников в ранг политики, общепринятой в стране. То же самое стало возможным и в отношении других наших бекабадцев и тех, кто живет поблизости. Ведь в АПО "Узметкомбинат" был заранее разработан и утвержден комплекс мер по реализации Программы

"Год доброты и милосердия". Она направлена на социальную защиту малообеспеченных, многодетных и молодых семей, семей, потерявших кормильца, работникам комбината, пострадавшим в результате трудового увечья на производстве, одиноким и престарелым пенсионерам.

На комбинате была создана и комиссия по реализации комплекса мер с целью выполнения вышеназванной программы. Вот что мы смогли, что успели сделать в соответствии с принятой программой.

В первую очередь учитывались интересы участников войны и трудового фронта, которым была выделена адресная помощь в размере 2 миллионов сумов, т. е. каждый из них получил по 10 тысяч, а это 200 человек.



Вот как об этом отзываются сами ветераны.

— Мне под 90, — сказал участник войны Иван Горбачев. — Мы с бывшими бойцами Рахимом Шариповым и другими товарищами по оружию регулярно отдыхаем в своем заводском санатории-профилактории, сполна испытывая тепло и заботу здешнего медперсонала.

Широко отмечалось 60-летие нашего предприятия, устраивались встречи трех поколений. 196 ветеранов и передовиков труда получили от дирекции по 20 тысяч сумов. Торжественно был отмечен День памяти и почестей.

Свой профессиональный праздник — День работников горной и металлургической промышленности мы тоже отпраздновали на славу с вручением больших денежных

премий. Среди награжденных труженик мартена Файзулла Ярамов, председатель совета ветеранов предприятия Дабирдин Мажитов и другие.

Оказана поддержка в виде адресной материальной помощи участникам афганских событий, ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС. Не были обделены вниманием и дети-сироты, инвалиды.

Словом, генеральному директору АПО "Узметкомбинат" Александру Касымовичу Фармонову можно выразить от всех нас благодарность за то, что он глубоко вникает во все проблемы и производства, и человеческих отношений.

Усман УСМАНОВ.  
Фото автора.

# КАК СКАЗКУ СДЕЛАТЬ БЫЛЬЮ

## Настольный теннис

В Фергане подвел итоги очередной чемпионат Узбекистана по настольному теннису.

Соревнования, как всегда, стали хорошей промежуточной проверкой потенциала сильнейших спортсменов страны в этом виде, а заодно и поводом для анализа ситуации, складывающейся сегодня в этом виде спорта.

Первенствовали на чемпионате представители столичной области, занимающиеся на базе клуба имени Хвана Мангыма, базирующегося в ширкатном хозяйстве "Дустилик" Юкоричиркского района. Из четырех финалистов в мужском и женском разрядах трое представляли именно этот клуб: у мужчин путевку в финал себе пробила Анвар Каримов и Евгений Цой (на снимке), а в женском разряде — Манзура Иноятова, впервые представлявшая отечественный малый теннис на Олимпийских играх, проходивших в уходящем году в Афинах. Для Иноятовой, у которой в финале соперницей была ташкентка Светлана Гета, канун решающей встречи сложился драматически. Дал знать о себе бесперывный напряженный соревновательно-тренировочный процесс, который вылился в обморок в ночь перед финалом. Тренеры после эксцесса настаивали на снятии с соревнований, но не привыкшая останавливаться на полпути спортсменка все-таки решила выступить. Отсутствие должного запаса сил сказало — Иноятова проиграла и заняла в итоге вторую позицию.

Что касается мужского финала, то, как говорят тренеры, это был тот случай, когда наставники охладели результата "на улице", ведь ракетки "скрептили" воспитанники одного и того же клу-

ба. Соотношение побед и поражений в предшествующих очных встречах между Анваром Каримовым и Евгением Цоем было, что называется, "пятьдесят на пятьдесят", потому строить какие-либо прогнозы никто не осмеливался. И если для первого, являвшегося победителем турнира сильнейших теннисистов Узбекистана "Тол 12" в прошлом году, а также юношеского первенства нынешнего года, играть за звание победителя было не впервой, то для Евгения это была большая моральная нагрузка. Дело в том, что оба старших брата-теннисиста в свое время играли за сборную Узбекистана, однако ни старший брат, сегодня являющийся тренером Жени, ни средний никогда не становились обладателями звания чемпиона страны. И получился все как в сказке: младший сделал то, чего не удалось достичь старшим. Евгений Цой стал чемпионом страны сезона 2004 года.

Вообще уходящий год сложился для клуба очень удачно, — рассказывает тренер Илья Фрегер. — Кроме того, что наша воспитанница пробила себе дорогу в Афины, мужская команда стала обладательницей Кубка Узбекистана, клуб имени Хвана Мангыма третий год подряд выигрывает первенство детских спортивных школ, другая наша теннисистка — Нафиса Каримова добилась

чемпионского звания в первенстве девушек 1989 года рождения, Гуля Хусейнова стала победительницей турнира на призы фонда "Соғлом авлод учун", Захид Кенжаев в составе смешанной узбекско-казахстанской команды стал серебряным призером престижнейшего юношеского турнира, проходившего в городе Нураул (Татарстан), и т. д. А теперь вот победа Жени, к которой шла вся семейная теннисная династия.

В последнее время развитие тенниса в Узбекистане приобрело более динамичное движение, — добавляет Георгий Цой, брат, под чьим руководством воспитывался новый чемпион. — Соревнования показывают, что настольный теннис "появился" в Бухарской, Хорезмской, Самаркандской, Навоийской, Сурхандарьинской областях. Сегодня стало больше соревнований в республике, находит решение вопрос инвентаря для клубов, налаживается тесное и взаимодополняемое сотрудничество с тренерским штабом национальной сборной, который возглавляет Икрам Бурханоджаев. Думаю, что при таком подходе к делу Олимпиада в Афинах хоть и была первой, но станет далеко не последней для узбекистанцев-теннисистов.

Тем не менее проблемы



все еще, думается, существуют. Тренеры из клуба имени Хвана Мангыма явно поскромничали, когда не стали говорить, что именно в их клуб наставники из других областей с радостью отдают для дальнейшего роста своих перспективных спортсменов. Сегодня в спортивном клубе ширкатного хозяйства "Дустилик" тренируются мальчишки и девочки из разных регионов страны (та же Манзура Ино-

ятова приехала в клуб из Навои). В чем же причина? В первую очередь ответ следует искать в условиях, в которых занимаются юные дарования. Благодаря хорошему спонсорам в клубе налажено все, начиная с проживания и питания спортсменов и заканчивая учебной в школе, а также тренировками на переклассных столах с отличными ракетками в руках. Не будем сбрасывать со счетов и высококвалифицированный тренерский состав. Хотя сегодня и сдвинулся с места проблема инвентаря, однако теннисные столы, имеющиеся в других клубах, пригодны лишь для начинающих теннисистов, ракетки же оставляют желать много лучшего. А ведь воспитать чемпиона в таких условиях, скажем откровенно, невозможно. Поэтому-то на нынешнем этапе

областным федерациям стоит задуматься над тем, чтобы привлечь интерес меценатов: клуб из Ташкентской области — хороший пример настоящего бескорыстного спонсорства и высоких результатов не только местного, но и международного значения.

— Вот если бы еще решился и вопрос освоения инвентаря, — продолжает разговор Георгий Цой, — то работать и головной федерации, и нам, и нашим коллегам из других областей стало бы намного легче.

— Но ведь не в интересах клуба появление новых конкурентоспособных команд?

— Зато это в интересах развития спорта. Конкуренция и здесь играет важную, определяющую роль...

Подготовил  
Андрей ГЕННАДЬЕВ.

Вестибюль библиотеки и коридоры главного здания Ташкентского аграрного государственного университета недавно преобразились. Их стены украсили более шестидесяти фотографий, на которых представлены природные ландшафты нашей страны. Автор фотопейзажей — известный столичный фотограф Равиль Яруллин.

## От этих пейзажей светлеет душа

Встретившись с ним, я прежде всего поинтересовался, когда и где производилась фотосъемка.

— В самых различных уголках Узбекистана, — рассказал он. — Значительная часть снимков сделана нынешней весной и летом, хотя в экспозицию вошло и несколько архивных работ. Здесь представлен один из живописнейших регионов нашей страны — Сурхандарья, и в частности долина реки Сангардак. Ряд снимков сделан в районе всеми нами любимого урочища Чимган, где наверху, на хребте, даже пришлось пару раз заночевать, чтобы утром захватить краткие, но очень выразительные мгновения горного рассвета. Съемки велись и прошедшей зимой в бассейнах рек Пскем, Айгинг. Есть здесь и фотографии пейзажей Кашкадарьи, Гиссарского заповедника прошлых лет. Из того что накапливалось многие годы, пришлось отобрать те снимки, которые наиболее выразительны на большом формате и в которых природа Узбекистана предстает во всем своем ландшафтном разнообразии и величественной красоте. Хотелось передать средствами фотографии и удивительный воздух Узбекистана, прозрачный, порой клубящийся в лучах восходящего солнца, а порой образующий неповторимую дымку.

Идея эстетически преобразовать среду студенческого обитания представляется и современной, и нравственно оправданной. Тем, кому предстоит с большей или меньшей интенсивностью вмешиваться в природу, совершенствуя в своей будущей профессии сельское хозяйство страны, особенно важно иметь развитое экологическое мышление, бережно относиться к тому, что создано природой.

За те полчаса, когда я рассматривал фотозюды, мельком удавалось фиксировать и снующих мимо студентов. Кто-то спешил, поглощенный своими заботами, но кто-то, и таких было немало, "цеплялся" взглядом за пейзажи. И... светлеет душой, ведь природа — наша прародительница — в своих вершинных и вечных проявлениях всегда нова, неизменно радует глаз.

Юрий ПОДПОРЕНКО.

## ВСЕГДА БЫТЬ В КУРСЕ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

— 26 декабря в нашей стране состоялись выборы в Олий Мажлис и местные Кенгаши народных депутатов. Твое отношение к этому событию.

— Я как гражданка Узбекистана, также приму участие в выборах. Это событие для страны очень важное, так как от выбора каждого из нас зависит будущее всего Узбекистана, а значит, и мое, и ваше, и всех остальных жителей. Много интересных материалов на эту тему я прочитала на страницах газеты. Из рубрики "Словарь ИК" прояснила для себя некоторые непонятные моменты. Именно со страниц газеты узнала, что парламент у нас будет двухпалатный. Это позволит в первую очередь усилить контроль за исполнением принятых законов, а также повысить роль законодательной власти. А это в свою очередь благоприятно скажется на всей нашей жизни.

— Приятно слышать такие слова в адрес нашей издания. Но, наверное, у тебя есть какие-то пожелания, что бы ты хотела видеть на страницах "Народного слова".

— Я очень увлекаюсь медициной. Для спортсменов медицина является составляющей успеха. Мы очень много энергии тратим и на тренировках, и на соревнованиях. Как восполнить энергозатраты, какие продукты нужно при этом употреблять, какие витамины? Хотелось бы получить рекомендации специалистов в этой области. Кроме того, если спортсмен принимает участие в соревнованиях серьезного международного уровня, то и психологическая поддержка немаловажна. Хотелось бы, чтобы у вас появилась рубрика "Медицина", где можно было бы прочитать и рекомендации психологов, и узнать о новых разработках в области медикаментов, найти для себя какие-то рецепты народных целителей. Для спортсменов это была бы очень полезная рубрика.

Всем спортсменам я бы порекомендовала подписаться на "Народное слово". Времени у нас всегда не хватает; постоянные тренировки, разъезды на соревнованиях. А чтобы быть в курсе происходящих событий в стране, достаточно прочитать газету.

Татьяна НИКОНЕНКО.

"Бархатный сезон" для отдыхающих давно позади. Однако активная жизнь на море не замерла. Национальные сборные команды гребцов на байдарках и каноэ из Узбекистана, России и Казахстана прибыли сюда, на базу Республиканской школы высшего спортивного мастерства, чтобы провести совместный учебно-тренировочный сбор.



## Гребцы собрались на ТАШМОРЕ

Ну а уж если в одном месте и в одно время собралось столько лучших и сильнейших, то не обойтись и без состязаний. Памяти заслуженных тренеров Республики Узбекистан Б. Бондарева, И. Кайзера и В. Янченко был посвящен Открытый марафон по гребле на байдарках и каноэ. — Имена этих тренеров известны далеко за пределами нашей страны, — говорит старший тренер сборной команды Узбекистана Вячеслав Юлдашев. — Они воспитали не одно поколение выдающихся спортсменов — призеров и чемпионов мира, Европы, Азии, победителей спартакиад, участников Олимпиад. Их ученики сегодня сами стали опытными и заслуженными тренерами.

Не случайно узбекские гребцы традиционно с международными регатами привозят медали различного достоинства. Пример тому — недавний чемпионат Юго-Восточной Азии (первые места во всех видах программы), чемпионат Азии в Японии весной этого года ("золото" в заездах байдарки четверки, двойки и одиночки), этап Кубка мира в Германии ("золото" в эстафетной гонке), Интернациональная регата среди юной Франции (три золотые медали) и много других побед. Имя мастера спорта международного класса, заслуженного спортсмена Узбекистана Антона Ряхова, кстати, воспитанника Вячеслава Юлдашева, в числе 10 сильнейших гребцов мира. Он серебряный и

бронзовый призер чемпионатов мира в Испании и Атланта, победитель состязаний различного уровня как в Европе, так и в Азии. Конечно, по-разному можно оценить итоги выступления этого спортсмена на Олимпийских играх в Афинах. Бесспорно одно — он достойно представил нашу страну в этом виде спорта, опередив гребцов таких стран, как США, Франция, Бельгия, и других, где гребля на байдарках и каноэ культивируется уже более 100 лет.

Для проведения сборов мы выбрали Узбекистан по нескольким факторам, — говорит главный тренер национальной сборной России, чемпион мира, призер Олимпийских игр Сергей Верлин. — Во-первых, не один год ваша команда гребцов занимает лидирующие позиции в Азии. Померяться силами с такими серьезными соперниками для нас полезно и с практической точки зрения, и с эмоциональной. Вместе с основным составом сборной мы привезли и нашу перспективную молодежь. На данном этапе мы, как и члены вашей сборной, активно включились в подготовку к предстоящим Олимпийским играм в Пекине. И тренировки с сильными спарринг-партнерами, каковыми являются гребцы Узбекистана, очень действенны.

Открытый марафон проходил по длинным дистанциям (мужчины — 20 км, женщины — 10 км, юноши — 10 км, девушки — 5 км). Он показал, что россияне —

соперники сильные. У мужчин в заездах байдарки одиночки первое и второе места заняли гребцы из России, наш Сергей Борзов был третьим. Зато в состязаниях на каноэ узбекистанец Рустам Мирзодияров отодвинул соперников на второе и третье места. У женщин сильнейшей стала наша Юлия Борзова. Среди юных участников места распределились следующим образом: в заездах байдарочников как у юношей, так и у девушек все первые места заняли представители российской сборной. А вот узбекистанские гребцы на каноэ одержали убедительную победу: первое место у Александра Минькова, второе — у Павла Заркова, третье — у Герасима Кочнева.

Казахстанские гребцы, которые привезли на нынешние соревнования молодежную сборную в составе 26 человек, в призеры не попали. — Четыре года, отделяющие нас от следующей Олимпиады, пролетит незаметно. Нынешний учебно-тренировочный сбор — один из этапов подготовки к ней, — говорит Вячеслав Юлдашев. — Огромную поддержку спорту, и в частности нашему, оказывает государство. Благодаря этой мощной поддержке, мы сегодня занимаем в мире лидирующее положение. Постараемся не только удержать его, но и продвинуться на пути к олимпийским наградам.

Татьяна КОВАЛЬ.

## Воспитать мастера

Цех по производству дверей, оконных рам, столов и стульев, различных сувенирных поделок из дерева, открытый городским объединением народных ремесел, начал действовать в Хиве.



В результате возможность получить профессию мастера-деревообрабочника, а имеющую художественный вкус — резчика по дереву освоили 50 юношей. Подобные производства существуют не только в сохранении народных ремесел, но и их широкой пропаганде среди населения, особенно молодежи.

Кстати, новое предприятие расположено на терри-



тории историко-архитектурного музея-заповедника "Ичан-кала". Подобное соседство с памятниками древней архитектуры, культуры народа Узбекистана весьма символично, и не случайно в эскизах и проектах, разработанных здесь, современный дизайн гармонично вписывается в элементы традиционного национального орнамента.

Достан Абдуллаев (на снимке справа) делает пока только первые шаги в искусстве резьбы по дереву. Под руководством мастеров цеха, в частности, искусного гравировщика Хасана Жуманиязова (на снимке слева) он шаг за шагом постигает древнее искусство гравировки по дереву.

Фото Р. ДЖУМАНИЯЗОВА. УзА.

**ОАО «8 Марта»**  
ОБЪЯВЛЯЕТ  
О ВЫПЛАТЕ ДИВИДЕНДОВ  
ПО ИТОГАМ 2003 ГОДА.  
Дивиденды будут выдаваться в кассе  
кредитования с 24 декабря на адрес:  
г. Самарканд, проспект Навои, 25.  
Наблюдательный совет

**Реклама**  
в "Народном слове" —  
реальная поддержка Вашего бизнеса!  
Установка тахографов от 590 тыс. сум.  
Телефоны:  
187-67-16, 119-12-58.

Народное слово  
Халқ сўзи

### УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Олий Мажлиса  
Республики Узбекистан и Кабинет  
Министров Республики Узбекистан

Газета зарегистрирована в Узбекском агентстве по печати и информации. Регистрационный № 002. Индекс 166. Заказ Г-232. Объем 2 п. л. — Тираж 6812. Способ печати офсетный. Формат А-2.

### Главный редактор Аббасхон УСМАНОВ

Редакционная коллегия: Э. БОЛИЕВ (отв. секретарь, "Халқ сўзи"), П. ДЮГАЙ, Ш. ЖАББАРОВ (зам. главного редактора, "Халқ сўзи"), Л. КУЧЕРЕНКО (отв. секретарь, "Народное слово"), М. МИРАЛИМОВ, С. МУХИТДИНОВ, Ш. РИЗАЕВ, А. САЙДОВ (зам. главного редактора, "Народное слово"), А. САФАРОВ, И. УТБАСАРОВ, А. ХАЙДАРОВ, У. ХАШИМОВ.

Газета сверстана оператором ЭВМ М. СУРИКОВОЙ. Время подписания в печать по графику — 21.00.

### Отделы редакции:

Общественно-политической жизни — 133-09-97  
Экономики — 133-57-98  
Международной жизни, новостей и спорта — 133-35-11; 136-57-21  
Науки, образования и здравоохранения — 133-38-01  
Культуры, духовности и просвещения — 133-67-55  
Регионов и связи с читателями — 136-09-67  
Секретариат — 133-28-49  
Рекламы — 136-09-25

Адрес: 700000, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 32.  
Адрес в Интернете: <http://Narodnoeslovo.uz>  
E-mail: [slovo@uzrak.uz](mailto:slovo@uzrak.uz)

Редакция принимает к рассмотрению для публикации материалы не более 7 машинописных страниц через 2 интервала.

Дежурный редактор А. ХАТАМОВ.  
Журнальный Э. ХАЛИУЛЛИНА.  
Старший корректор Е. ТИТАРЕНКО.